

Pedagogická fakulta UK Praha

Diplomová práce

Autor: Michaela Maixnerová, Hodnotové orientace mladých žen

Posudek vedoucího diplomové práce

Text práce je klasicky rozvržen do dvou částí, úvodní pasáže vytvářejí kontury základního problému, kterému se autorka věnuje a tím jsou proměny hodnotových orientací mladých žen. Úvodní kapitola se věnuje hodnotovému vymezení, druhá již mapuje kvalitativní rozdíly mezi mužem a ženou. Třetí kapitola, praktická část, se věnuje kvalitativnímu šetření hodnotovým orientacím mladých žen.

První kapitola (str. 4 – 10), která je vstupem do obecné problematiky hodnot, je nesena s jistou distancí a také nejistotou, odkazy na psychologický slovník nejsou zcela patřičné, i když na to má autorka plné právo. Kapitola věnovaná rozdílům mezi mužem a ženou (str. 11 – 43), vymezuje pojetí gender, vymezuje základní problematiku výběrů partnerů a zejména proměnám partnerského/manželského soužití. Autorka zaujímá neutrálnější postoj, nesnaží se obracet klasické dominance maskulinity ve prospěch feminity, ale rozvážně hovoří o konkrétním, individuálním vymezení ve vztahu, kde záleží vždy na konkrétním rozvržení distribuce rozhodování. Obecné paušalizace či hodnocení z textu nevyznívají, což svědčí o vyzrálosti autorky.

Přesto se na několika místech dopustila zjednodušení, například na str. 12 poznamenává, že se během devatenáctého století situace změnila v tom směru, „že se do manželství zapojily i city“. Takové tvrzení je značně diskutabilní, protože lidské emoce (cit) nemohou podle potřeby zapojovat nebo odpojovat. Pouze je mohu upozadit, potlačit – se všemi důsledky, které to přinášelo a přináší i dnes.

Zásadní pozornost si zaslouží kvalitativní výzkum, který analyzuje postoje skupiny deseti mladých žen. Zajímavě vyznívají proměny postojů v porovnání s obdobným šetřením (Heitlingerová, Trnková, 1998). Ukazuje se, že dochází stále k posunům v postojích k manželství a rodičovství. Ještě v roce 1998 byla preferována doba nejvhodnější k mateřství okolo 25 let a maximálně do 30 let. Dnes se již jedná okolo 26 – 33 roku.

Výsledky kvalitativního výzkumu se dají velmi dobře používat jako kolorit aktuálních postojů žen k mateřství a partnerství. Výpovědi mají výraznou primární vypovídací hodnotu svědčící o akceleraci proměny životních stylů a postojů k světu (a sekundárně, v našem případě k mateřství a partnerství).

Je škoda, že autorka jak diskuzi, tak i závěr práce, vzhledem k množství získaných dat příliš tezevitě zkrátila, kvalitativní výzkum přitom velmi dobře zpracovala a průběžně komentovala.

Závěr: Práce je velmi dobře a pečlivě zpracována, zmíněné připomínky jsou marginální a nemají vliv na celkové hodnocení práce. Hodnocení:

7.1.2007

PhDr. Jiří Kučírek, Ph.D.